19 9 9 现代快报 ### ###

谢幕小泉留下外交烂摊子

六次参拜,动摇中日关系基石

小泉执政期间,靖国神 社问题成了中日关系的象 征性问题和最大悬案,也成 为国家意志较量和民族感 情冲撞的"节点"

小泉于2001年8月13日 第一次参拜,2002年4月21 日第二次参拜,2003年1月 14日第三次参拜,2004年1 月1日第四次参拜,2005年 10月17日第五次参拜,2006 年8月15日第六次参拜。

如果说,第一次参拜时 小泉考虑更多的是自民党 总裁选举的拉票需要,接下 来几次参拜中,参拜靖国神 社逐渐成为一种深思熟虑 的外交、甚或战略选择。

2001年8月13日,承诺在 "8·15" 日本战败纪念日参 拜的小泉作出妥协姿态,提 前两天参拜。

2002年4月12日,小泉应 邀出席中国海南博鳌亚洲 论坛, 在讲话中明确提出 "中国的发展不是威胁,而

是机遇"。中方对此予以积 极评价,中日关系很快朝改 善方向发展。然而,表达对 华善意的话音刚落,小泉就 于4月21日靖国神社春季大 祭期间第二次参拜。

2003年1月14日,小泉突 然第三次参拜靖国神社。在 这次参拜后,中方坚持"第三 国会见"的方式,仅2003年一 年中,中国领导人在多个国际 场合与小泉会谈,但这些信号 并没有得到小泉的积极回应。

2004年元旦, 小泉第四 次参拜靖国神社。11月30 日,在老挝万象参加"东盟 10+3"会议的中国国务院总 理温家宝会见小泉,表示影 响中日关系进一步发展的症 结是日本领导人参拜靖国神 社。会面前,小泉曾经表示将 在会谈中就靖国神社问题给 予明确答复, 所以中方才同 意会见。但是两次会见都以 各说各话告终。至此,中日关 系已经暗流涌动, 中国民众

对日本领导人出尔反尔、肆 意伤害中国人民感情的做法 越来越不满。

2005年4月, 北京、上 海、广州各地发生反对日本 加入联合国安理会常任理 事国的示威活动。活动中出 现个别不理性行为,日本媒 体迅速渲染成"反日游行"。 自此,中日关系急转直下。

2005年10月17日,小泉 身穿普通西服,第五次参拜 靖国神社。小泉"轻装"参拜 并非在乎中国批评,而是当 时日本一家法院刚判决小 泉参拜"违宪"。

至此,在小泉的一次次 冲击下,中日领导人高层会 晤的大门彻底关闭。

日本指责中国把靖国神 社当作一张"外交牌"向日 本施压。事实证明,恰恰是 小泉领导的日本政府在玩 弄"靖国神社牌",他是把它 当成煽动狭隘民族主义情 绪和反华情绪的一张王牌。

清洗"亲中派",堵有效沟通渠道

首脑交流无法实现,曾 经在中日关系发展中发挥 重要作用的"友好人士"这 一沟通渠道,也因日本政坛 对华强硬势力的膨胀而遭 遇挤压。日本政坛有影响力 的"知中派",如日本前首相 桥本龙太郎、原自民党干事 长野中广务、原外务大臣田 中真纪子、原内阁官房长官 福田康夫先后被逐出政治

舞台中心,使日本对华关系 进一步失去调整和缓冲的 平衡机制。

田中真纪子是田中角荣 之女,对中国比较友好。 2001年,在真纪子大力支援 下,小泉成功当选,田中入 阁担任外务大臣。但不久在 田中与外务省官员的争端 中,小泉选择牺牲田中。

自民党桥本派"长老"

野中广务是中日政党交流 的重要沟通渠道之一 2003年,小泉顺利连任自民 党总裁,并成功分化最大 派阀桥本派。野中广务感 觉大势已去, 愤然从政坛

在这种气氛下, 日本政 界纷纷避"亲中派"唯恐不 及,批判靖国神社的声音也 日渐忒微。

煽动情绪,毒化日本国民感情

小泉执政期间,日本媒 体的一个显著特点是,大肆 炒作一切与中国或中日关 系相关的负面事件。早期较 有影响的是2002年的沈阳 领馆事件。

那年5月8日,5名不明 身份者试图强行闯入日本 驻沈阳领事馆。为领馆提供 警卫任务的中国武警战士 竭力阻拦。在事先征得日方 一位副领事同意后,中国警 方进入领馆签证处,将两名 闯馆男子带离。

不料,日本方面就此向 中国政府连连发难,媒体连 番炒作所谓中国警方"非法 侵入"领馆事件。然而,事后 证明,这起事件背后本身就 有日本媒体参与其中,"导

演"痕迹昭然。 此后,类似新闻层出不 穷。如所谓中国潜艇"入侵" 日本海域事件、钓鱼岛问题、 中日东海油气田问题、亚洲 杯球迷事件、中国军事透明 度问题、日元贷款问题、日本 驻上海领事馆外交人员自杀 事件、中国各地所谓"反日" 游行,等等。每次日本舆论和 政界都做"义愤填膺"状,煽 动普通民众的仇华情绪,甚 至个别中国人在日本的犯罪 行为经过媒体渲染,也被涂 抹上政治色彩。

这种不负责任的煽动直 接导致一些右翼暴力行为。 2004年,右翼团体"日本皇 民党"成员驾驶大型宣传车 猛撞中国驻日本大阪总领 事馆,并纵火焚烧,导致馆 口多处起火。2005年,多个 右翼团体联合组织反华游 行,几天后还冲击中国驻日 使馆。2006年8月15日,右翼团体"大日本同胞社"成员 堀米正广闯入自民党前干 事长加藤 ■ 一的老家,纵火 焚烧。加藤是目前硕果仅存 的主张对华友好的资深政 界人士之一。

日本内阁官房长官安倍晋三20日当选自 民党新总裁,这意味着执政5年零5个月的小 泉纯一郎即将退出日本政治中枢

执政5年多,6次参拜靖国神社。作为日本 首相,小泉给中日关系带来极大伤害,很大程 度上动摇了1972年中日实现邦交正常化时的 初衷和共识基石,并给未来中日关系发展投 下巨大阴影。



9月20日,安倍晋三走向主席台。

新华社记者 马平 摄

插足台湾,干涉中国内政

与历史问题一样,台湾 问题是中日建交三个文件的 基本出发点之一。承认台湾 是中国一部分是任何国家发 展正常对华关系的立足点。 日本对台湾这块前殖民地-直有特殊情结。近年来,日本 对台湾问题的立场开始出现 调整迹象,其有意插手台湾 问题的野心跃然纸上。

2005年2月,日美两国外 长和防长在华盛顿举行了 "美日安全保障协议委员会 会议"。会后双方发表《联合 声明》,对1996年制定的《美 日安保协议》做出重大修改, 第一次公然把台湾海峡列为 两国的"共同战略目标"

在其他涉台敏感问题 小泉政府也一再试探或 者说是挑战中国底线。继森 喜朗政府卸任前悍然同意台 独分子李登辉访日后, 小泉 政府2004年12月再次批准李 登辉访日。

冯武勇(新华社供本报特稿)

安倍施政重点: 建立"新国家观"

竞选期间,安倍提出题为 《美丽的祖国——日本》的政权 公约,其要点可以概括为:以建 立日本新国家观为中心,以修 改宪法和教育基本法为手段, 以成为政治大国为目标。

走出"战后体制"

经26日国会投票后,21日 迎来52岁生日的安倍晋三将 成为日本战败后最年轻的首 相,也是首位战后出生的首 相。安倍在政权公约中倡议, 要"走出战后体制"

所谓"战后体制",是指 1945年日本战败以来,经美军 占领、1947年通过日本宪法、 1952年签署《旧金山和约》结 東占领状态、1955年建立自民 党、社会党两大党机制以来, 日本社会整体政治、经济、文 化思潮的一种统称。"战后机 制"有三个重要象征,一是以 美英为范本的政治民主制度; 二是以放弃战争为核心的和 平宪法;三是重经济、轻军事 的国家发展路线。

但近些年来,随着日本社 会保守思潮回流,政界、舆论 界开始鼓噪"走出战后机制", 强调反省西方思潮带来的负 面影响,讨论修改宪法,改变 重经济、轻军事的发展路线, 建立新的国家观。安倍的政权 公约集中体现了这些声音。

推动"日本大国化"

安倍政权公约的另一重 点是推动日本大国化。在经济 大国的基础上,实现政治大 国、乃至军事大国的目标。

具体措施包括,强化日美 同盟; 在亚洲建立稳固的合作 关系,加强与中韩等近邻各国 之间的信赖关系;推动与美、 欧、澳、印等"拥有共同价值观" 国家之间的对话;成为联合国 安理会常任理事国,等等。

强化首相职权

安倍在公约中提出,将进 步强化首相官邸在外交与 安全领域的司令部作用,加强 收集情报的功能。

关于强化首相职能的具体 措施,安倍此前已透露,将效仿 美国,整合外交、安全保障和情 报等各机构人力,建立"日本 版"的中央情报局和国家安全 会议,直接向首相负责

冯武勇(新华社供本报特稿)

文化的盛会 人民的节日 主办 《欢乐中国行·名城南京》大 9月28日晚,名城会压轴作章-2006中国南京历史文化名城值监会组委会 南京市电力公司 型演唱会闪耀登场、魅力主持人董卿、两岸三地新老天王巨星将 石林家乐家家居广场 特别协办。 中国票务在线 84730580 放歌奥体中心……共同献演国庆,中秋南京歌迷盛世大狂欢! 南京奥休中心经营管理有限公司 84730581 (24/小村) 特别支持媒体: 南京交通台

中国电子科技集团公司第二一八研究所 东南大学

南京金箔集团有限责任公司 南京港口集团

南京南境集团公司

南京南瑞维保电气有限公司

温泉之乡・汤山 中国・南京固城湖螃蟹节组委会

挠子吮报 现代快报 南京日报 支持媒体: 金陵晚报 南京農报

指广联想: 浩扬文化 国质文化 大洋文化 泛亚文化 地铁时光

金陵江滨国际会议中心洒唐 演员下榻酒店: 病量も主服务。 南京依维柯汽车有限公司 指定印刷, 宇宙印务

内场区: VIP观摩票 / A类观摩票 / B类观摩票 / C类观摩票 看台区: A类观摩票 / B类观摩票 / C类观摩票

商务咨询热线: 52327383 52327385 组委会/票务中心: 玄武饭店8018房

24 小 时 热 线: 86811880 86811868

邢政11185

南京票务网 66852008 (24小时) 五台山体育场南北门 81521055

江苏联全票务 83202828 江苏市环传播 51888543

永乐票务 96960 江宁票务热线 52166079